Aufgabe für den Grundkurs Mathematik für Mo., den 22. Mai 2006
Lage von Geraden im Raum

In der zweidimensionalen Zeichenebene gibt es genau drei Möglichkeiten für zwei Geraden g1 und g2:

(1) g1 = g2   (2) g1 und g2 sind nicht gleich, aber parallel  (3) die Geraden schneiden sich.

Betrachten wir einmal den Körper der Aufgabe vom 15. Mai.

A1 und B1 legen die Gerade g1, B2 und C2 legen eine Gerade g2 fest. Wie man deutlich sieht, sind diese beiden Geraden nicht parallel, dennoch haben sie keinen gemeinsamen Schnittpunkt. Solche Geraden nennt man windschief.

Wie findet man heraus, wie zwei gegebene Geraden im Raum liegen?    Sei 
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                                          Wir verwenden folgende Strategie:
Beispiel:
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Wenn die beiden Geraden einen Schnittpunkt S besitzen, so liegt S auf beiden Geraden. Es gibt also ein r mit 
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 und ein (höchstwahrscheinlich anderes) r mit 
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. Da die beiden Werte für den Parameter i.A. unterschiedlich sind, machen wir folgenden Ansatz:
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Anmerkung: Mit                 wäre das Gleichungssystem unlösbar, die Geraden wären dann windschief.

Aufgaben: 
Wie liegen die folgenden Geraden zueinander?   
Wenn drei Geraden gegeben sind, muss die Lage paarweise untersucht werden!

a) 
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c) 
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 EMBED Equation.3  [image: image21.wmf]÷
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Viel Erfolg !

Existiert 


ein Schnitt-punkt ?





Ist � EMBED Equation.3  ��� ein 


Vielfaches


von � EMBED Equation.3  ���?








nein





g1 und g2 


sind windschief.





ja





g1 und g2 


schneiden sich.














nein





g1 ( g2 aber


g1 und g2 sind parallel.





nein





ja








   g1 = g2








Liegt B auf g1 ?








ja











Die Frage lautet nun: 


Ist dieses Gleichungssystem lösbar? 


Antwort: Die Lösung ist r = -1 und s = 0.                Wir bestimmen S:








Oder





Der Schnittpunkt ist S ( 1 | 2 | -1).





� EMBED Equation.3  ���





und





� EMBED Equation.3  ��� kein Vielfaches von � EMBED Equation.3  ���!
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